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Die Schwerpunkte eines konvexen ebenen Fiinfecks
Flr welche Finfecke stimmt der Ecken-Schwerpunkt L mit dem Flachen-Schwerpunkt F (iberein?

Man mag vermuten, dass es sich um die affinen Bilder regularer Flinfecke handelt. Um diese
Vermutung zu falsifizieren, knn man sich (angeregt durch Hans WALSER) auf achsensymmetrische
Flinfecke beschranken.

Das Fiinfeck sei gegeben durch
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und es sei [UVW] der (vorzeichenbehaftete)
Flacheninhalt des Dreiecks UVW.
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Der (schwarze) Flachen-Schwerpunkt F ist das gewichtete Mittel der (roten) Dreiecks-Schwerpunkte,
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Beide Punkte stimmen (iberein fir U=s—"—— wie in der Graphik.
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Dieses Fiinfeck ist kein affines Bild eines regularen Flinfecks, denn dann missten etwa AD und BC
v+d
zueinander parallel sein, und dies ist nur fur u=T der Fall (dann ist auch BD|| AE), also nur fir

2
(gj :ﬂ+1 (Goldener Schnitt).
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Wird d gréRer, so ndhert sich das Fast-Dreieck ABCDE dem Dreieck ABD an.
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Die y-Koordinate des roten Ecken-Schwerpunkts von ABD ist 3 und die y-
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Koordinate des schwarzen Ecken-Schwerpunkts von ABCDE ist . Der

E ¢ Unterschied verschwindet fir d=3-v.

Dannist u =§, und ABCDE ist ein echtes Dreieck.



